

西港防救災業務結合學校及民間單位，公私合作護家園

近年來斷層錯動事件頻傳，從去年開始地震事件不斷頻傳，今年編號第 1 號地震規模就達 6，專家預言今年地震頻繁程度不輸於去年。為了加強社區於地震時疏散避難能力，西港區公所於 111 年 2 月 20 日結合新復自主防災社區、春柏老人長期照顧中心共同辦理地震疏散避難演練，由政府單位、長照機構及社區志工共同參與，以「自助」「互助」方式，協助鄰近養護機構進行疏散撤離及安置，透過實兵演練讓社區展現參與自主防災教育訓練成果。



為了維護社區安全，新復里黃國文里長號召社區志工，於 107 年成立水患自主防災社區，在協力團隊成大防災中心輔導下，從教育訓練開始鼓勵里民參加，先認識所居住環境的潛在威脅及風險辨識做起，進而協助引導志工熟悉災害應變作為。為增加社區志工實作經驗，本



次地震演練以新復社區為主體角色，演練單位除了區公所外，更結合了西港消防分隊、西港分駐所、西港國小、安溪宮、新復自主防災社區及春柏老人長期照顧中心。情境設定為六甲斷層錯動引發強震，社區要如何先行自救，演練項目包

含社區災情查報、協助里民疏散撤離、火警通報 119 及傷患後送、災民收容安置，最後由公所設置前進指揮所掌握社區災情。地震災害是無法預期的，唯有透過不斷模擬演練，強化災時應變能力，真正災害來臨時才不會慌亂。

公部門資源有限，唯有透過與民間單位合作，才能擴大能量。為

確保災時資源足夠，西港區公所於 111 年 2 月 21 日上午 10 時舉行災害防救支援協定簽約儀式，與臺南市立西港國民中學、髮精靈美髮工作室及轄內醫療診所簽訂災害防救支援協定，除了公所與學校加強橫向相互支援外，更與民間單位達成公私協力進行資源合作。



災害發生時首先須確認並緊急處理民眾救護需求，透過區公所及在地診所橫向支援聯繫更能即時應變。因此，本區與轄內診所簽訂緊急醫療支援協定，提供本區災民緊急傷病患救護資源。除了醫療需求外，區公所更結合轄內西港國中及美髮業者簽訂心理諮商及義剪服務支援協定，提供災民收容時心理諮商及剪髮服務，共同協助災民渡過難關。



每年 5 月為梅雨季節，鋒面時常引進西南氣流造成短延時強降雨，造成致災性豪雨事件頻傳，為防範豪雨造成人民生命財產損失，持續傳遞防災觀念為首要重點任務之一。為關懷轄內易淹水區保全對象及加強防災觀念，由西港區公所

區長林耿漢率領民政及人文課、社會課及農業及建設課訪視轄內 13 位保全戶。本次訪視特別致贈額溫卡等防災防疫物品，同時為加強民眾疏散撤離之觀念及鄰近收容處所位置，製作各保全戶疏散避難地圖，結合緊急聯絡人資訊，可提供災時緊急連絡使用，保障弱勢族群生命財產安全。

天災無法預測，但是如何學會因應面對，除了加強防災工程與管理措施外，更應該透過演練宣導方式防患未然，同時結合民間單位共同投入防救災工作，擴大防救災能量。(西港區公所 林書以)